

**КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВАНИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ  
НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ В ПОВЕСТКЕ  
СОВРЕМЕННОЙ РЕАЛЬНОСТИ**

*Медведкина Е.А., Йайо Мухаммад Рабиу*

*Ростовский государственный экономический университет,*

*г. Ростов-на-Дону*

*Аннотация.* Национальный интерес – это необходимый объект деятельности, идеальная установка и цель макроэкономической политики и внешней политики государства. Национальный интерес часто обсуждается в государственной политике, особенно при разработке внешней политики. Концепция национальных интересов на самом деле описывает набор стремлений с множеством аспектов, каждый из которых должен отражаться в реальных целях и способах реализации для достижения функционирования концепции.

Формирование национального экономического интереса в отношении экономического роста возникает в результате развития сквозных связей между группами внутри общества, что является результатом эволюции социальных и культурных сетей. Однако взаимодействие, связанное с интенсивным рыночным обменом, может косвенно создавать эти сквозные социальные и культурные отношения, тем самым создавая и порождая национальный экономический интерес в росте и развитии.

**Ключевые слова:** национальный интерес; экономический рост; внешняя политика; обеспечение безопасности; либеральное государство;

*международные отношения; тенденция устойчивого развития; теория реализма; концепция либерализма.*

Национальный интерес сыграл значительную роль в построении либеральной нации, что заслуживает особого упоминания. Широко поддержанная декларация национальных интересов объединяет и консолидирует нацию, помогая ей преодолевать разногласия между различными этническими группами, уровнем образования, социальным и экономическим статусом. Легитимность правительства, которое проводит политику национальных интересов, возрастает вместе с широкой поддержкой расходов на внешнюю политику. Объединяющую силу декларирования национальных интересов не следует переоценивать, поскольку разные социально активные группы и политические силы могут оценивать их по-разному. Явные общественные выгоды от последовательной реализации заявленных принципов внешней политики являются достаточным условием для такой консолидации [1].

Важность национальных интересов поддерживал Никколо Макиавелли (1469-1527). Эта концепция была впервые использована во Франции кардиналом Ришелье (1585–1642) во время Тридцатилетней войны. Вскоре после этого концепция национальных интересов стала доминировать в европейской политике [2].

Идея национальных интересов продолжает играть важную роль во внешней политике и для лиц, определяющих внешнюю политику, несмотря на ограниченность её теоретической и научной концепции.

Национальный интерес – это комплексное понятие, состоящее из множества интересов, которые проявляются на нескольких уровнях и сосредотачиваются в

направлении обеспечения безопасности, которая может иметь различный характер: геополитический, военный, экономический, социальный, демографический, информационный, политический, экологический, энергетический и продовольственный. Национальный интерес также состоит в обеспечении свободы, справедливости и благополучия людей в обществе или государстве. Это основные стремления людей, соответствующие основным потребностям. Кроме того, среди уровней, на которых проявляются национальные интересы, мы упоминаем политический, экономический, социальный, дипломатический, внешнеполитический, моральный, исследовательский, опытно-конструкторский, инновационный, экологический, образовательный, медицинский, культурный, правовой, институциональный и военный уровни.

Национальные интересы можно рассматривать как основные потребности и стремления к утверждению национальной идентичности, ценностей, существования государства и обеспечения его основных функций. Однако национальные интересы – это национальный характер государства, его суверенитет, независимость, единство и неделимость. Стремления, описывающие национальные интересы, должны быть долговременными, действительными в течение длительного периода времени, устойчивыми, то есть иметь определенную степень конкретности, достижимыми и поддерживаться в течение долгого времени, описывая общие, а не частные интересы небольшой группы людей. Более того, они должны применяться в рамках разработки политик, иначе они останутся стремлениями [3].

Таким образом, национальный интерес описывает широкий набор ценностей, которые касаются как вопросов безопасности, так и армии (вопросов территориальной целостности, суверенитета и независимости), как материальных, так и экономических интересов, а также вопросов этики, легитимности и морали. Если вопросы безопасности и обороны не предполагают переговорного процесса и достижения компромисса, другие материальные, экономические или коммерческие аспекты или даже вопросы, касающиеся разоружения, носят оборотный характер.

Для достижения национальных экономических интересов страны важно и необходимо следовать тенденции устойчивого развития, основанной на нескольких основных принципах, представленных ниже. Обеспечение ресурсами и наличие этих ресурсов под контролем руководства страны – одна из необходимых составляющих любой экономики, чтобы быть сильной и иметь возможность устойчиво и гармонично развиваться.

Кроме того, наличие развитой, современной и динамичной отрасли, предпочтительно с высокой долей в высокотехнологичных областях и использующей человеческий и материальный потенциал соответствующей страны, является еще одним предварительным условием для достижения национальных экономических интересов. Для достижения этой цели полезно иметь программу промышленного развития страны в среднесрочной и долгосрочной перспективе, которая должна осуществляться правительствами. Её содержание должно быть реалистичным, последовательным и дальновидным, адаптированным к специфике страны в целом с точки зрения ресурсов,

принадлежащих ей, при этом также ориентироваться на внутренний и международный спрос [4].

Дополнительной опорой экономических национальных интересов являются финансы страны. Они должны находиться под контролем национального правительства, контроль должен осуществляться профессионально, рационально и квалифицированно и быть направлен с помощью принятых мер на достижение национальных интересов, проходя через фильтр полученных рекомендаций со стороны международных финансовых и нефинансовых организаций [5].

Поощрение роста производительности труда, создание конкурентоспособной, качественной продукции в соответствии с требованиями рынка также служат национальными экономическими интересами. Однако использование национальной высококвалифицированной рабочей силы служит как экономическими, так и социальными интересами страны.

Политическая стабильность, наличие долгосрочных дипломатических отношений, основанных на серьезности, позитивном международном восприятии, суровая и предсказуемая внешняя политика с положительным влиянием на международные экономические отношения и, следовательно, на экономику – другие составляющие, влияющие на достижение национальных интересов в целом и национальных экономических интересов в частности, путем создания и укрепления восприятия серьезного, долгосрочного и надежного партнера [6].

Получение и владение статусом действительного члена в альянсах и организациях, поддерживающих аналогичные ценности, принципы и интересы, ведет к предотвращению возникновения ситуаций уязвимости для страны,

нанесения ущерба национальному суверенитету и к достижению национальных и экономических национальных интересов при оптимальных условиях. В этом отношении должна существовать делегация на переговорах, которая «борется» за интересы страны при возникновении желания присоединиться к международной организации.

Повышение профессионализма во всех областях помогает успешно преодолевать любые возникающие проблемы и способствует положительному развитию экономической и другой природоохранной деятельности. Следовательно, стимулирование и уважение профессионализма и компетентности на всех уровнях является фактором, способствующим национальным интересам в целом и национальным экономическим интересам в частности.

Восстановление исследований, разработок и инноваций, плюрализма идей, существования групп альтернативного мышления – это еще один столп национальных интересов в целом и экономических национальных интересов в частности. Благодаря результатам исследовательской деятельности получают новые идеи, которые могут способствовать экономическому развитию страны за счет улучшения технологических процессов, повышения их эффективности, качества и диверсификации продуктов и услуг, создаваемых за счет повышения производительности труда.

Присутствие независимых и ответственных неправительственных организаций, и ассоциаций, представляющих источник оригинальных идей, поддерживает национальные экономические интересы в целом и национальные интересы в частности.

Структурные реформы представляют собой элемент, от применения и выполнения которого зависит экономический рост и развитие страны. Уровень внешнего долга и сроки его погашения важны для нормального ведения экономической деятельности государства или страны. В связи с этим важно разработать стратегию погашения задолженности, которая должна предусматривать установление оптимального соотношения между среднесрочным, долгосрочным и краткосрочным долгом, соответственно, между сроками погашения, чтобы бремя внешнего долга распределялось равномерно между ними в годы его погашения, во избежание пиков выплат, а также комплексной и последовательной стратегии погашения внешнего долга в связи с прогрессом экономических реформ и реструктуризацией национальной экономики.

Внешняя политика, вероятно, формулируется в соответствии с национальными интересами, в связи с чем существует взаимосвязь между внешней политикой и национальными интересами. Государственные интересы часто включают самосохранение, военную безопасность, экономическое процветание и влияние на другие государства. Иногда два или более государства имеют одинаковые национальные интересы. Однако национальные интересы остаются главной причиной, по которой страны участвуют в международных отношениях и налаживают международное сотрудничество с другими странами. Таким образом, целесообразно изучить взгляды двух основных школ или подходов к пониманию национальных интересов и внешней политики. Это теории реализма и либерализма или размышления о национальных интересах и внешней политике.

Реализм является доминирующей господствующей теорией в области международных отношений [7,8]. Однако реализм утверждается другими теориями, такими как либерализм, конструктивизм и английская школа. В какой-то степени практика международной политики сегодня все еще соответствует принципам реализма. Государственные субъекты, соперничество за власть, национальные интересы, мировой беспорядок и баланс сил остаются важными аспектами международных отношений. Таким образом, реализм занимает центральное место в международной политике как в теоретическом, так и в практическом плане.

Возникновение реалистического подхода заключается в критике идеалистов, которые «сосредоточили большую часть своего внимания на понимании причины войны, чтобы найти средство от ее существования» [9]. Идеалисты утверждали, что каждое государство предпочитает жить в сосуществовании и мире, а также сотрудничать с другими для достижения своих общих интересов. Для реалистов такая точка зрения – не более чем принятие желаемого за действительное.

Реалисты утверждают, что государства всегда участвуют в соперничестве за власть в результате стремления выжить и доминировать над другими странами. Таким образом, самое главное для государства – это власть. Международная политика – это сила, и каждое государство борется за власть [10]. Власть можно определить как экономическую, военную и культурную силу; она изменяется со временем. Её изменение побуждает государства становиться великими державами и превосходить другие государства. Руководя великой державой, государства могут эффективно преследовать свои национальные интересы.



Однако это порождает конкуренцию и конфликты между государствами и, возможно, ведет к международной анархии или мировому беспорядку. Вот почему государства должны придерживаться баланса сил, чтобы исключить доминирование других государств. Баланс сил может быть достигнут только с помощью биполярной мировой системы, подобной эпохе холодной войны.

Неореалисты, часто упоминаемые структурными реалистами, предлагают модифицированный взгляд на реализм. Влиятельные неореалисты, такие как Кеннет Н. Вальц, в своей книге «Теория международной политики» (1979), оказавшей значительное влияние, утверждают, что для государств важна не сила, а безопасность. Таким образом, государства максимизируют не власть, а скорее максимизируют безопасность, что означает, что конечная цель государств – обеспечение безопасности, а не власти. Более того, Вальц утверждает, что конкуренция и конфликты между государствами – это не просто результат человеческой природы; они проистекают из отсутствия верховной власти за пределами государств и проблемы распределения власти между ними. В отличие от реалистов, Вальц подчеркивает важность международной системы в международной политике, которую реалисты игнорируют.

Реализм актуален и сегодня, хотя и далек от совершенства. Государства остаются главными действующими лицами в сфере международной политики, даже несмотря на то, что их роль в настоящее время подорвана другими международными субъектами, такими как международные организации, транснациональные корпорации и структуры. Национальное государство остается предпочтительной формой политического сообщества, и ни один другой институт, кроме национального государства, все еще не может

определять политическую лояльность своих граждан или выносить решения в спорах между ними, он обладает исключительной властью связывать все сообщество международным правом. Жизнеспособность государства имеет важное значение, и поэтому военная сила важна для защиты национальной безопасности или противодействия непредсказуемым внешним военным нападениям. Взгляды реализма на национальные интересы и внешнюю политику сосредоточены на интересах государства, которое вероятно игнорирует важность глобальных интересов.

В отличие от реализма, либерализм оптимистично смотрит на внешнюю политику и национальные интересы. Сторонники либерализма глубоко верят в человеческий разум и убеждены, что рациональные принципы могут применяться в международных отношениях. Они не отрицают, что характеры отдельных людей эгоистичны и состязательны. Однако они также верят, что люди имеют много общих интересов и, таким образом, могут участвовать в совместных социальных мероприятиях как внутри страны, так и за рубежом, что приносит большие выгоды для всех как в своем государстве, так и за границей.

Подытоживая можно отметить, что национальный интерес является наиболее важным понятием в построении и развитии международных отношений. Концепция национальных интересов обычно является важнейшим понятием во внешней политике. Все национальные лидеры в разных странах в основном руководствуются своими национальными интересами при разработке внешней политики. Мотив, стоящий за внешней политикой, состоит в том, чтобы поддерживать внешние отношения таким образом, чтобы достичь национальных интересов в полной мере.

### *Литература*

1. Troitsky M. Why are National Interests Necessary? // Russia in Global Affairs. – 2015. – Том 13. – №2. – С. 164-172.
2. Федулов С. С. Учение Н. Макиавелли: политический реализм или политический цинизм? [Электронный ресурс] // Общество: философия, история, культура. – 2017. – Вып.3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/uchenie-n-makiavelli-politicheskiy-realizm-ili-politicheskiy-tsinizm>.
3. Фененко Ю.В. Сущность и общая характеристика национальных ценностей, интересов и целей Российской Федерации [Электронный ресурс] // Муниципальный мир. – 2009. – № 1-4. – Режим доступа: <https://mgimo.ru/files/137820/137820.pdf>.
4. Медведкина Е.А., Медведкин Т.С. Научно-технологическая парадигма глобального инновационного развития/ Большая Евразия: Развитие, безопасность, сотрудничество. Ежегодник. Материалы XVIII Международной научной конференции в рамках Общественно-научного форума "Россия: ключевые проблемы и решения, 2019. – С. 826-830.
5. Афанасьева И.И., Третьяченко Т.В. Формирование методологической базы финансового менеджмента в современных экономических условиях [Электронный ресурс] // А-фактор: научные исследования и разработки (гуманитарные науки). – 2020. – №2. – Режим доступа: <http://www.afactor.ru/tekushchij-nomer/item/133-formirovanie-metodologicheskoy-bazy-finansovogo-menedzhmenta-vcovremennykh-ekonomicheskikh-usloviyakh>.

6. Афанасьева И.И. Тенденции и проблемы становления современного мирового порядка//Вестник Академии знаний. – 2018. – № 5 (28). – С. 438-443.
7. Dunne, Tim and Brian C. Schmidt, 2001. "Realism", in John Baylis and Steve Smith (eds.), The Globalization of World Politics: An Introduction to International Relations. Second Edition. (Oxford University Press). – P. 141-162
8. Heywood, Andrew, 2011. Global Politics. New York: Palgrave Macmillan. – P. 53.
9. Morgenthau, Hans J., 2006. Politics Among Nations: The Struggle for Power and Peace. Se-venth Edition. Boston: McGraw-Hill.
10. Burchill, Scott, 2005. The National Interest in International Relations Theory. New York: Pal-grave Macmillan. – P. 36 - 125.

## CONCEPTUAL FOUNDATIONS OF THE STUDY OF NATIONAL ECONOMIC INTERESTS IN THE AGENDA OF MODERN REALITY

*Medvedkina E. A., Yayo Muhammad Rabi*

*Rostov State University of Economics,*

*Rostov-on-Don*

*Annotation. The national interest is a necessary object of activity, an ideal attitude and goal of the macroeconomic policy and foreign policy of the state. The national interest is often discussed in public policy, especially when developing foreign policy. The concept of national interests actually describes a set of aspirations with many aspects, each of which must be reflected in real goals and ways of implementation in order to achieve the functioning of the concept.*

*The formation of national economic interest in economic growth arises as a result of the development of cross-cutting links between groups within society, which is the result of the evolution of social and cultural networks. However, the interaction associated with intensive market exchange can indirectly create these cross-cutting social and cultural relations, thereby creating and generating a national economic interest in growth and development.*

**Keywords:** *national interest; economic growth; foreign policy; security; liberal state; international relations; trend of sustainable development; theory of realism; concept of liberalism.*

### **References**

1. Troitsky M. Why are National Interests Necessary? // Russia in Global Affairs. – 2015. – Том 13. – №2. – С. 164-172
2. Fedulov S. S. The teaching of N. Machiavelli: political realism or political cynicism? [Electronic resource] // Society: philosophy, history, culture. – 2017. – Issue 3 – Access mode: <https://cyberleninka.ru/article/n/uchenie-n-makiavelli-politicheskij-realizm-ili-politicheskij-tsinizm>.
3. Fenenko Yu. V. The essence and general characteristics of national values, interests and goals of the Russian Federation [Electronic resource] // Municipal world. – 2009. – № 1-4. – Access mode: <https://mgimo.ru/files/137820/137820.pdf>.
4. Medvedkina E. A., Medvedkin T. S. The scientific and technological paradigm of global innovative development/ Greater Eurasia: Development, security, cooperation. Yearbook. Materials of the XVIII International Scientific Conference within the framework of the Socio-Scientific Forum " Russia: key problems and solutions, 2019. – P. 826-830.

5. Afanasyeva I. I., Tretyachenko T. V. Formation of the methodological base of financial management in modern economic conditions [Electronic resource] // A-factor: scientific research and development (humanities). – 2020. – №2. – Access mode: <http://www.afactor.ru/tekushchij-nomer/item/133-formirovanie-metodologicheskoy-bazy-finansovogo-menedzhmenta-vcovremennykh-ekonomicheskikh-usloviyakh>.
6. Afanasyeva I. I. Trends and problems of the formation of the modern world order//Bulletin of the Academy of Knowledge. – 2018. – № 5 (28). – P. 438-443.
7. Dunne, Tim and Brian C. Schmidt, 2001. "Realism", in John Baylis and Steve Smith (eds.), The Globalization of World Politics: An Introduction to International Relations. Second Edition. (Oxford University Press). – P. 141-162
8. Heywood, Andrew, 2011. Global Politics. New York: Palgrave Macmillan. – P. 53.
9. Morgenthau, Hans J., 2006. Politics Among Nations: The Struggle for Power and Peace. Se-venth Edition. Boston: McGraw-Hill.
10. Burchill, Scott, 2005. The National Interest in International Relations Theory. New York: Palgrave Macmillan. – P. 36 - 125